

机械装备行业迎来交流盛会

2024年全国机电企业工艺年会暨第十八届机械工业节能减排工艺技术研讨会在我市召开

本报讯(融媒体记者游怡冰)11日—14日,2024年全国机电企业工艺年会暨第十八届机械工业节能减排工艺技术研讨会在我市召开。

制造业是立国之本,强国之基。本次会议以“创新赋能新质生产力,加快制造业工艺数智转型”为主题,会议也是泉州市创新大会的一项重要活动,在我市搭建了一个机械装备领域交流合作平台。会上,中国工程院院士,中国中车首席科学家丁荣军作《轨道交通装备技术的发展》报告,中国工程院院士,中国机械工业集团有限公司党委常委、副总经理、总工程师陈学东作《涵养颠覆性技术培育环境发展新质生产力》报告,中国工程院制造业研究室主任、研究员屈贤明作《制造工

艺的创新是发展新质生产力的源头》报告。此外,200余名业界专家、学者、企业代表齐聚一堂,分享成果,共商行业发展大事。

泉州是全球“四轮一带”重要生产基地,全国重要的装备制造产业基地。拥有机械装备规模以上企业972家,年产值超亿元企业300多家,拥有国家级制造业单项冠军、国家“专精特新”小巨人企业35家,已形成“毛坯铸锻—零部件生产—整机装配—产业服务”全产业链条。泉州拥有以纺织机械、制鞋机械、卫浴机械等为主的轻工机械集群,以路面机械、石材加工机械等为主的工程机械集群,纺织大圆机、建筑用砖机、发泡成型机等细分产品产量全国领先。前不久,洛江区的施工装备产业

成功入选工信部国家级中小企业特色产业集群。

泉州机械装备行业发展前景广阔,创新需求旺盛。会议期间工业设计、工艺创新、数字孪生应用等主题的大会报告,与我市产业深度对接。会前,我市收集了纺织鞋服、机械装备、电子信息等企业提出的59个技术需求,诚邀专家学者、机构协会与我市加强合作,导入更多创新资源、先进技术和项目,在泉创造更多的

好装备、好产品。我市将持续优化政策、基金服务,建设专业园区、中试验证基地、检测中心,为装备企业在泉落地提供全过程服务。

会上还宣布了获得2024年度中国机械制造业协会科学技术奖、杰出青年奖、突出贡献奖、优秀工艺师奖、巾帼创新奖、制造工艺创新能手、征文奖、百强制造工艺创新基地和优秀会员单位等奖项的评审结果。



学习贯彻党的二十大精神

党的二十届三中全会精神宣讲进海岛 “福小宣·‘泉’民讲”泉港专场开讲

本报讯(通讯员张贤哲 融媒体记者陈淑华)11日,“福小宣·‘泉’民讲”党的二十届三中全会精神宣讲进海岛“泉港专场”活动在泉港区南埔镇惠屿村渔排理论宣讲平台开展,进一步推动党的二十大精神在基层落地落实。

活动由泉州市委讲师团主办,泉港区委宣传部、南埔镇党委、南埔镇政府、南埔镇新时代文明实践所承办。活动现场,来自市委讲师团和泉港区委党校的两位宣讲员运用通俗易懂的语言,结合生动鲜活的事例,内容丰富的理论“微宣讲”。省理论宣讲专家库专家、市委讲师团二级主任科员蔡军青从全会的基本情况、全会的主题和党内外、国内外对全会的评价等方面,深刻阐述党的二十届三中全会的重大意义。泉港区委宣讲团成员、区委党校副校长钟惠河以《深刻领悟进一步全面深化改革的重大原则》为题,指导大家如何把握进一步全面深化改革重大原则的科学内涵,做到把进一步全面深化改革的重大原则落到实处。

聆听宣讲,现场党员干部群众倍感振奋,深受鼓舞。惠屿村村委会副主任肖贤梅表示,将紧扣党的二十届三中全会提出的新思想、新观点、新要求与新举措,把党的各项惠民政策宣传到位,把党和政府的温暖送到千家万户,让群众更有获得感和幸福感。



加快发展发行业 加大版权保护力度 让更多优秀书籍飞入百姓家



持续开展“书香泉州”全民读书月、版权登记量连续13年位居全省前列、版权保护“德化经验”作为“中国方案”全球示范……近年来,我市不断发展出版发行业,让更多优秀书籍飞入百姓家;注重版权保护,助力发展新质生产力、提升文化软实力。

□融媒体记者 陈智勇 通讯员 石恒 连江淮

版权登记量连续13年 位居全省前列

版权在发展新质生产力、提升文化软实力、激活区域新动力、增添经济新活力等方面发挥着重要作用。近年来,泉州版权工作始终保持“走前列”的良好势头:版权作品登记量连续13年位居全省前列;市版权局连续6年被评为全国查处重大侵权盗版案件有功单位;版权保护“德化经验”作为“中国方案”全球示范……

泉州市委、市政府高度重视版权示范创建工作,出台了《关于促进知识产权高质量发展的若干意见》,对新获评全国版权示范园区、单位,中国版权保护金奖的单位或个人,以及年版权作品登记数量位居全市前3名的企业或个人分别给予一定的资金奖励,从政策层面面对版权示范创建提供支持。全市现有全国版权示范园区(基地)1家、示范单位28家,省版权示范园区3家、示范单位28家,位居全省第一。值得一提的是,“德化经验”作为版权保护领域的“中国方案”全球示范,入选2023知识产权强国建设典型案例。在版权的全面护航下,德化县陶瓷产业创新创业活力充分迸发。

今后,我市将始终坚持版权的创造、运用、保护、管理和服务等多维度同步发力,有力维护权利人的合法权益,充分释放版权创新创造新动能,促进优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推动版权产业高质量发展,为推进版权强国建设贡献更多“泉州实践”“泉州力量”“泉州模式”。

公积金“全程网办”事项 新增两项提取服务

本报讯(融媒体记者谢曦 通讯员康惠琼)为进一步提升服务效能,优化营商环境,近日,泉州市住房公积金管理中心又推出两项“全程网办”服务,让群众少跑腿、让数据多跑路。

此次新增的两项“全程网办”服务均为公积金提取业务:一是遇自然灾害或因突发事件,造成家庭生活严重困难申请提取公积金,即遭受台风、暴雨、泥石流、地震等严重自然灾害或因突发事件造成房屋毁损,造成家庭生活严重困难申请提取公积金。二是部分或全部丧失劳动能力,造成家庭生活严重困难申请提取公积金,即凭我疾证或劳动能力鉴定机构出具的部分或者完全丧失劳动能力的证明及家庭生活困难证明等材料申请提取公积金。

上述两项业务开通网办后,享受最低生活保障补助的职工可通过线上申请。需要注意的是:遇自然灾害或因突发事件,造成家庭生活严重困难申请提取公积金的,需上传当地有关部门出具的自然灾害或突发事件的灾损认定证明,无需再提供家庭生活困难证明;部分或全部丧失劳动能力,造成家庭生活严重困难申请提取公积金的,首次可网上申请,携带相关材料至窗口申请,次年起可网上申请,无需提交材料。该网办业务通过“泉州公积金”微信公众号、支付宝APP、泉州市住房公积金网上办事大厅等渠道均可办理。

截至目前,市住房公积金管理中心“全程网办”事项累计达到31项,占总事项的81.5%。

发放惠民购书券打造“书香泉州”

实体书店是城市文化的根脉,是读书人的精神家园。在互联网购书已成主流,价格劣势导致实体书店生存困难的当前,在尊重市场规律的前提下,培育实体书店健康发展的土壤,成为摆在出版发行主管部门面前的一道难题。

近年来,我市通过发放惠民购书券,进一步激发读者购书积极性,增加实体书店收益,营造良好的“书香泉州”氛围。

2023年,在第十七届“书香泉州”全民读书月上,我市把惠民购书券发放额度由原来的30万元提升到50万元,加上首届泉州新华书市50万元购书券,2023年我市购书券发放额度达到100万元,加上各书店自身活动,本次全民读书月线下购书最低可达3折,比网上购书还实惠,真正实现为民惠民的初衷。

书香充盈,群众欢迎。市民通过“泉

州发布”微信公众号即可领取,凭券在全市35家主要实体书店优惠购书。在百万惠民购书券的杠杆撬动下,35家参与活动的书店在活动期间实现销售总额594.2万元。

读书月期间,全市举办一百多项与阅读相关的重点主题活动,以中小学“诗词少年”大赛、“我爱阅读”打卡、“你买书我买单”、“星河闪耀·畅游书海”等丰富多彩的活动形式,全方位、多渠道让读者在阅读中获得新知、在活动中享受快乐,切实把读书月办成群众性的文化节庆活动。

泉州古城元素主题 公交车亮相福州街头

本报讯(融媒体记者殷斯麟 通讯员李莹文/图)中山路、开元寺、钟楼、刺桐花……近日,在福州,一辆辆车身印有“泉州鲤城世遗典范城”字样,以及各类古城元素的公交车亮相街头,穿梭行驶,与城市风景相互辉映,构成了一道亮丽的风景线。

据悉,这些公交车的车身广告位由福州市泉州鲤城商会提供,广告总价值约50万元,覆盖市中心8路、17路、27路、31路、60路、103路、109路、163路等8条路线,途经福州东街口、五一广场、五四北泰禾、世欧广场等人流密集的重要商圈。“公交车是城市形象的流动展示窗口,希望能借此机会,向大家宣传家乡鲤城,让更多在福州的市民、游客了解鲤城、爱上鲤城。”鲤城商会执行会长洪志明表示,作为福州市泉州鲤城商会的一员,能够利用在格外景及广告

资源,为鲤城做点有意义的事情,是自己职责所在,也因此感到十分开心。

据悉,自今年5月成立以来,福州市泉州鲤城商会在服务在榕乡亲、引领抱团发展、助力招商引资、参与公益事业等方面做了大量卓有成效的工作。这次流动的广告,也将成为福州街上一道亮丽的风景线,有助于提升泉州的城市形象。



车身印有“泉州鲤城世遗典范城”字样的公交车亮相福州

加强非遗保护意识 凝聚社会广泛共识

我市非遗保护工作暨传承人培训班举行

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员范其仁 郭焯佳)11日至13日,2024年泉州市非物质文化遗产保护工作暨非遗代表性传承人培训班举行,全市140多名非遗代表性传承人参加培训。

此次活动由泉州市文化广电与旅游局主办,泉州市艺术馆(泉州市非遗保护中心)承办,旨在进一步加强非遗保护工作队伍建设,提升非遗保护工作者的综合素质和能力,推动我市非物质文化遗产保护和闽南文化生态保护区建设。

活动邀请中国非物质文化遗产保护协会副会长、福建省级非遗项目和非遗传承人评审专家组组长陈吉,教育部人文社会科学重点研究基地中山大学中国非物质文化遗产研究中心主任、中山大学博士生导师宋俊华教授,中国传媒大学文化产业管理学院教授、非遗传播研究中心主任杨红等权威专家到场授课。

“此次培训班的举办,有助于深度提升非遗传承人的专业素养和创新能力,是加强非遗保护意识、凝聚社会广泛共识的关键途径。”泉州市文化广电与旅游局副局长出宝阳说,此次培训内容丰富,涵盖了非遗创造性转化创新性发展、非遗的传播、非遗与旅游融合以及非遗馆建设等方面。这些课程将为非遗传承人提供全方位、多角度的学习视角,助力其在传承与创新的征途中不断突破自我,开创非遗保护工作新局面。

礼赞百年荣光 书写奋斗华章

《奋楫笃行——中国共产党泉州历史要事辑》出版发行

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员张树盛)日前,由泉州市委党史和地方志研究室编撰、福建人民出版社出版,旨在为新中国成立75周年献礼的《奋楫笃行——中国共产党泉州历史要事辑》一书正式出版发行。

该书自2021年10月开始编写,辑录中国共产党成立百余年来泉州发生的若干重大党史事件,共计33万字,图片260多幅。全书按照“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”“改革开放和

社会主义现代化建设新时期”“中国特色社会主义新时代”4个历史时期,图文并茂,画卷式展现泉州大地发生的沧桑巨变,特别是新中国成立75年来泉州经济

社会发展取得的伟大成就,是一部地方特色鲜明、可读可信可用的党史学习教材。

当前,全市上下正在深入学习贯彻党的二十大精神。该书的出版发

行,有助于推动全市各级党组织和广大党员干部群众更好地学习党史、研究党史,从党的历史中汲取智慧和力量,奋力推进中国式现代化泉州实践。